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УДК 316.627:159.922  Р.В. ПАВЕЛКІВ 

 

ФЕНОМЕН ПРОСОЦІАЛЬНОСТІ ЯК НОВИЙ АСПЕКТ ПСИХОЛОГІЧНОГО АНАЛІЗУ 

 

Резюме. У статті порушується проблема соціально-морального розвитку особистості,  особлива увага 

приділяється дослідженням просоціальності людських стосунків,  спрямованих на гармонізацію соціального 

простору, покращенню міжособистісної взаємодії між людьми. Обговорюються історичні аспекти 

становлення проблеми просоціальності та обґрунтовується твердження, що повноцінне життя людини як 

громадянина і як особистості неможливе без набуття людиною особистісних смислів просоціального рівня. 

Доведено, що розвиток просоціальності не є ізольованим процесом, а є органічно включений у цілісний психічний 

та соціальний розвиток особистості. Проблема просоціальності висвітлюється з позицій різних 

методологічних підходів: еволюційного, психоаналітичного, когнітивного, теорії соціального научіння, що 

дозволяє виділити певні аспекти у сутності та логіці формування допомагаючих тенденцій. Представлено 

соціально-психологічний аналіз альтруїстичної допомагаючої поведінки, виявлено причини, фактори, загальні 

закономірності розвитку просоціальності та виокремлено умови виникнення відхилень у цьому процесі. 

Простежуються зміни у проявах альтруїстичних тенденцій у поведінці людини, розкриваються засади 

функціонування таких форм соціальних відносин як благодійність, турбота, взаємодопомога. 

Ключові слова: особистість, поведінка, просоціальність, альтруїзм, мотивація. 

 

Постановка проблеми. На даний час в українському суспільстві спостерігається зростання уваги до 

проблеми соціально-морального розвитку особистості, що зумовлено значними соціально - політичними та 

економічними змінами, загостренням агресивних тенденцій у суспільному житті, знеціненням духовних основ 

соціальної взаємодії, зростанням безособистісного спілкування, які докорінно трансформують традиційні форми 

соціального співжиття людини. Утвердження в економіці тенденції до ринкових відносин стимулює посилення 

егоїстичних мотивів, зокрема, мотиву досягнення, всупереч альтруїстичним установкам. Все це обумовлює 

високу соціальну актуальність вивчення просоціальних основ людської поведінки, розвиток альтруїстичних 

тенденцій. Тому, у психологічній науці, поряд із загальним колом психологічної проблематики, особлива увага 

приділяється дослідженням просоціальності людських стосунків, спрямованих на гармонізацію соціального 

простору, покращення міжособистісної взаємодії між людьми, підвищення особистісного благополуччя і щастя 

кожної окремо взятої людини. 

Глобальні проблеми та зміни, з якими зустрілася Україна, торкнулися усіх сторін суспільного життя 

країни. Зазначимо, що існує три взаємопов’язані рівні розгляду соціальних змін і ціннісно-нормативних криз 

суспільного розвитку: на рівні суспільства в цілому, на рівні соціальної групи і на рівні особистості. У свою 

чергу, на кожному з цих трьох рівнів соціальні зміни можуть бути визначені двояко: як сукупність деяких 

об'єктивних змін і як їх суб'єктивна представленість у межах суспільної чи індивідуальної свідомості. 

Загалом специфіка та розбалансованість соціальних процесів, наявність затяжної соціально-економічної 

кризи в суспільстві, його орієнтованість на високе споживання та матеріальне процвітання, прагматичність та 

конкуренція ринкових відносин, прагнення до власного благополуччя при ігноруванні інтересів інших людей 

продукує зростання егоїстичної домінанти у соціальній поведінці та  руйнування фундаментальних морально-

етичних цінностей, ідеалів. Усталена система моральних цінностей та ідеалів виявилася відкинутою, а 

релевантно-альтернативна система не була висунута. У результаті цього виник стан своєрідної втрати 

суспільством ціннісно-моральних орієнтирів, що характеризується Е. Дюркгеймом як стан аномії [11]. До групи 

найбільш депривованих цінностей Анциферова Л.І. відносить цінності значимості життя, його осмисленості, 

справедливості, правди, порядку, краси  людських відносин. Оскільки всі вищі мотиви об’єднані у цілісну 

структуру таке руйнування основ просоціальної мотивації веде до депривації і інших ціннісних 

утворень. Відбувається розмивання уявлень про доброту, чуйність, милосердя, справедливість, любов; 

домінують матеріально-корисливі відносини; егоїзм, цинізм. Культ сили стає звичайним явищем.  

Таким чином, саме моральність є важливим способом соціальної регуляції, виступає як суспільна форма 

відносин між людьми, як те, що залишається в міжлюдських відносинах, якщо відняти з них предметно 

обумовлений зміст. Зміна колишнього світогляду, усталених функцій інституту сім’ї та школи,  цінностей та 

ідеалів і несформованість нових, відсутність знань, необхідних для ефективної адаптації до нових умов 

життєдіяльності, поставило багатьох людей перед лицем серйозних психологічних проблем, які з фатальною 

неминучістю призвели до виникнення численних внутрішньоособистісних конфліктів. Як наслідок, у 

суспільстві простежується розгортання негативних тенденцій у розвитку та поведінці людей, відбувається зміна 

особистості як суб’єкта просоціальної активності. Тому, можна констатувати, що повноцінне життя людини і як 

громадянина, і як особистості неможливе без набуття людиною особистісних смислів просоціального рівня. 

Мета повідомлення – проаналізувати логіку виокремлення нової лінії психологічного аналізу соціальної 

поведінки особистості, заснованої на альтруїстично-гуманістичних началах. Враховуючи всі означені процеси, 

виникає питання, які зміни відбуваються у альтруїстичній тенденції, що має багатовікову історію розвитку, та на 

яких психологічних засадах функціонують у наш час такі форми соціальних відносин як благодійність, турбота, 

взаємодопомога. Постає питання, що відбувається з альтруїстичною поведінкою як такою, що продовжує 

спонукати людей до турботи про інших? Як зазначає Абраменкова В.В, багата філософсько-етична традиція і 

неминуща актуальність проблеми гуманних стосунків між людьми поставили завдання просоціального розвитку 
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у ряд найгостріших питань сучасної психологічної науки [1]. Прискорення темпів соціальної динаміки, 

перетворення старих і виникнення нових соціальних структур, трансформація суспільних ідеалів і цінностей 

неминуче задають нові параметри ходу соціалізації, пред'являючи до його суб'єктів підвищені вимоги у 

формуванні нових моделей соціальної поведінки, конструюванні персональної системи цінностей та 

ідентифікаційних структур особистості. 

Розвиток альтруїстичної допомагаючої поведінки неможливий без спеціального психологічного 

вивчення цього феномена, без виявлення його причин і соціально-психологічних факторів, що визначають 

загальні закономірності розвитку просоціальності та виокремлення умов виникнення відхилень у цьому процесі. 

Виходячи із соціальної значущості альтруїзму та всіх інших форм просоціальності, можна стверджувати, що 

проблема просоціального розвитку особистості належить до нових аспектів наукового аналізу як у зарубіжній, 

так і вітчизняній психології. Хоча історіографічні, етнографічні, психологічні дослідження вказують на те, що 

дана стратегія має глибинні корені, які чітко простежуються при історико-психологічній реконструкції розвитку 

людської цивілізації. І це не дивно, оскільки  взаємна підтримка, жертовність, турбота про іншого - 

обов’язковий елемент співжиття як членів окремо взятої спільноти, так і більш широких соціальних об’єднань. 

У той же час необхідно зазначити, що рівень суспільної і наукової уваги до проблеми упродовж її становлення 

мав різні ступені актуалізації.  

Особлива увага до питань безкорисливості, допомоги, гуманності виникає у періоди кризового розвитку 

суспільства чи його різкої інтенсифікації. У першому випадку це пов’язано з великою кількістю знедолених, які 

потребують сприяння, у другому – високі темпи розвитку суспільства породжують нові більш високі стандарти 

життя, досягнення яких можливе лише при спільній взаємодії і підтримці. Друга половина ХХ століття ввібрала 

у себе як перші, так і другі особливості. З однієї сторони темпи розвитку людського суспільства зросли і набули 

потенційно високих можливостей для забезпечення життєдіяльності людей, з іншої - виникла маса 

дезгармонізуючих процесів і факторів, які роблять світ більш жорстоким і байдужим до долі окремо взятої 

людини.  

Зазначимо, що від початку становлення просоціальної проблематики відбувається як розробка її 

теоретичних основ, так і експериментальне вивчення проблеми. Особливо багато зусиль було спрямовано на 

вивчення двох типів просоціальних дій: допомагаючої поведінки та активності випадкових свідків у ситуаціях 

проблемного характеру. Поступово, на зміну першим пробним роботам прийшли повномасштабні дослідження, 

які далеко вийшли за межі початкових інтересів. Якщо перші наукові розвідки стосувалися переважно аналізу 

впливу зовнішніх факторів на просоціальну поведінку людей, то поступово увага вчених зосередилася на 

розробці більш фундаментальних питань, пов’язаних з вивченням диспозиційних основ даного типу поведінки. 

[8] . Оскільки просоціальна поведінка є надзвичайно складним феноменом, існує практика інтеграції 

різнорідних поведінкових проявів у єдине поняття «альтруїзм» чи «просоціальність». Подібна практика 

характерна для багатьох досліджень проведених у США, як наслідок, це ускладнює простеження загальної лінії 

розвитку просоціальної проблематики, оскільки окремі автори вкладають різний зміст у дане поняття і 

відповідно відбувається розширення не лише змістових компонентів, але й  напрямків досліджень [3]. 

Здійснюючи аналіз питання становлення наукової проблеми розвитку просоціальної поведінки, варто зазначити, 

що поліморфна структура даного явища зумовлює значні складності у виконанні історичного екскурсу її 

становлення. Кожний аспект просоціальності (допомагаюча поведінка, альтруїзм, емпатія) має досить довгу 

традицію вивчення та власне коло наукових проблем. Це утруднює, а іноді і унеможливлює простеження 

змістовних зв'язків і залежностей між явищами, які досліджуються у різних сферах. Як зазначає Гольцева Т.В., 

до теперішнього часу немає чіткого уявлення про співвідношення між альтруїстичною поведінкою і здатністю 

дотримуватися моральних норм, між дотриманням норм і моральними судженнями, між моральними 

судженнями і переживаннями [5]. 

Стабілізація світової соціальної ситуації на кінець 60-их початок 70-их років, стрімке поліпшення  

якості життя сприяли активізації досліджень просоціальної поведінки. Саме у цей період з’явилися перші цікаві 

дослідження з цієї проблематики. Самостійною лінією аналізу став також пошук у напрямку аналізу вікових 

закономірностей становлення просоціальності (Мерфі Бріджіт, Стауб Ервін). У цей час у вітчизняній науці 

радянського періоду інтенсивно вивчаються питання становлення гуманних стосунків та емоційної чутливості у 

дитячому віці (Абраменкова В.В., Гаврилова Т.П., В.Н. Куницина, Н.В. Кухтова Н.В., Юсупов І.М. та ін). 80-

роки пов’язані з інтенсифікацією досліджень за даним напрямком. Яскравим свідченням цього є той факт, що на 

Міжнародному психологічному конгресі у Лейпцізі (XXIInd International Congress of Psychology. 1980) поняття 

«просоціальна поведінка» почало використовуватися вже як одне з основних [2; 7].  

Протягом наступних років було виконано десятки кореляційних та експериментальних досліджень з 

вивчення допомагаючої поведінки. Інтерес дослідників був спрямований як на окремі дії просоціального типу 

(пожертвування), так і вияв систематичної активності ( поведінка в організаціях та волонтерство). Як наслідок, у 

зарубіжній психології оформилося декілька напрямків психологічного аналізу допомоги. Вони відрізняються за 

об’єктом (кому надається допомога) і суб’єктом (хто її надає). Цікаві результати, що стосуються різних аспектів 

психології допомагаючої поведінки, були отримані у дослідженнях Майєрса Д., Снайдера М., Омото А., Клері 

Дж., Хекхаузена Х., Бірхоффа Г.та ін. Виконаний ними аналіз даної проблеми дозволяє робити висновок, що в 

основі будь-яких форм просоціальної поведінки лежить здатність людини до співпереживання, і чим більше 

вона до нього схильна, тим з більшою готовністю надає допомогу іншим людям. Аналізуючи роботи, присвячені 

психології допомагаючої поведінки, можна помітити, що більшість із них спрямовані на вивчення активності 
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окремо взятої людини. При цьому об'єктом її дій може бути як конкретний партнер, так і група в цілому 

(наприклад, людина може жертвувати гроші у благодійний фонд, що допомагає бездомним, сиротинцю і т.д.). 

Рідше зустрічаються дослідження допомагаючої поведінки, які здійснює людиною, що діє в рамках групи і 

усвідомлює свою приналежність до цієї спільноти. При цьому інгрупа може бути «реальною групою», члени 

якої взаємодіють один з одним (наприклад, організація, у якій працює людина) і «групою-категорією», 

представники якої зараховують себе до однієї спільноти, але спілкуються лише з обмеженою кількістю 

одногрупників (наприклад, етнічна група, прихильники певного політичного або соціального руху і т.д.).  

У результаті інтенсифікації досліджень за цією проблемою відбулося оформлення декількох напрямків 

психологічного аналізу допомоги та альтруїзму. Як зазначає Шеметюк С.А., ставши у другій половині ХХ 

століття предметом спеціальних соціологічних і соціально-психологічних досліджень, просоціальність, як 

особливе явище свідомості і поведінки людини, аналізується у контексті практичних відносин між людьми, на 

матеріалі різних форм солідарності, благодіяння, благодійності, у контексті «допомагаючої» поведінки [6]. 

Вивчення проблеми просоціальності здійснювалося на базі різних методологічних підходів. Найбільш 

обґрунтованим є еволюційний, психоаналітичний, когнітивний підходи та позиції теорії соціального научіння. 

Кожний з підходів виокремлює свої аспекти у сутності  та логіці формування допомагаючих тенденцій. 

Еволюційний підхід передбачає пошук біологічних і соціальних умов, які можуть сприяти формуванню 

альтруїстичної поведінки. Зазначимо, що у руслі даного підходу сформувалися дві точки зору на походження і 

сутність альтруїстичної поведінки. Згідно з однією точкою зору, просоціальність людини зумовлена наявністю 

еволюційно сформованого альтруїстичного гену. Згідно з другою - альтруїзм є наслідком соціокультурної 

еволюції. 

У лоні психодинамічного підходу основи альтруїстичних тенденцій пов’язують з раннім досвідом 

особистості. У руслі теорії соціального научіння дану стратегію пов’язують з процесом соціального надбання. 

Основними умовами, що сприяють розвитку основ допомагаючої поведінки, називають позитивне підкріплення, 

моделювання, індукцію та виконання  ролі. Згідно когнітивного підходу в основі просоціальної поведінки 

лежить когнітивна система здібностей, яка забезпечує розуміння та правильну інтерпретацію соціального 

контексту. Іншими важливими складовими просоціальності, згідно когнітивної теорії, є здатність до побудови 

моральних суджень, простеження логіки розгортання соціальних перспектив, розгортання саморегуляційних 

процесів, які забезпечують жертовну поведінка без очікування зовнішніх винагород. 

Самостійну історичну лінію розвитку мають також дослідження такого різновиду просоціальності як 

емпатія. Перші яскраві дослідження у цій сфері були виконані ще у 30-их роках ХХ століття. Плідні 

довготривалі дослідження генезису емпатійності, виконані Мерфі Б. Емпатія (за автором симпатія) 

розглядається у декількох аспектах: як певна групова реакція дітей, зумовлена научінням і наслідуванням, як 

індивідуальна риса, що відображає глобальне доброзичливе ставлення до інших і детермінує поведінку дитини; 

як вияв симпатії до інших дітей; як спонтанна сьогочасна реакція дитини на дистрес іншого. Важливу роль у 

вивченні емпатії та допомагаючої поведінки відіграли роботи Тітченер Є, Аронфрід Ж., Стоуб Е., Брайн. Таким 

чином, уже на початковому етапі  вивчення феномену були виокремлені питання, які отримали подальше 

висвітлення у психологічній науці і забезпечили формування різних концепцій емпатії. До основних питань  

можна віднести наступні: природа емпатії як психічного явища; зв'язок емпатії з егоїстичними і 

альтруїстичними тенденціями у поведінці людини; роль індукції, інтуїції, умовних рефлексів у прояві емпатії; 

форми прояву емпатії і способи їх фіксації; функції емпатії у розвитку і формуванні особистості. Як свідчать 

теоретичні огляди (Гаврилова Т. П., Гіппенрейтер Ю.Б., Корякина Т.Д., Хоустон Д.А.), у дослідженні емпатії 

можна виокремити три етапи, що розкривають спроби вчених інтерпретувати її природу як психічного явища. 

Протягом першого етапу емпатія розглядалася як емоційний феномен. Для її опису використовувалися терміни, 

що відносяться до афектних процесів. У теоретичних дослідженнях емпатія розумілася як емоційна реакція на 

сигнали, що передають емоційний досвід іншого. У емпіричних дослідженнях робився акцент на особливостях 

емоційного реагування суб'єкта на переживання іншого. 

Другий етап дослідження емпатії датується появою теорій, у яких емпатія визначається як афектно-

когнітивне явище, як опосередкована емоційна відповідь на переживання іншого, пов'язана з віддзеркаленням 

його внутрішніх станів (думок, відчуттів тощо). Третій етап вивчення емпатії пов'язаний з розвитком різних 

видів психотерапії, у яких акцент робиться на поведінковій природі емпатії. У такого роду дослідженнях емпатія 

визначається як допомогаюча, альтруїстична поведінка, у відповідь на переживання іншого, як сприяння йому. 

Обговорюючи історичні аспекти проблеми про соціальності, необхідно зазначити, що існує різниця не лише у 

вивченні тих чи інших її форм, але і те, що кожний структурний компонент даного типу соціальної поведінки 

має свою історію аналізу. Зокрема можна говорити про те, що проблема мотивації просоціальної поведінки має 

досить давню історію. Цей висновок ґрунтується на аналізі літератури з розвитку соціальної мотивації. Справа у 

тім, що всі мотиви просоціальної поведінки належать саме до цієї групи мотиваційних спонук. Історичний 

екскурс показує, що увага до даного типу мотивації була високою впродовж усіх етапів становлення 

філософської і психологічної науки [2; 6]. Як окремий напрямок психологічних досліджень мотиви соціальної 

поведінки виокремилися з початку XX століття. Починаючи з цього періоду, започатковується аналіз таких 

мотивів соціальної поведінки як мотив афіліації, влади, надання допомоги. З сорокових років психологія 

мотивації соціальної поведінки набуває статусу експериментальної. Друга половина XX століття є вирішальним 

періодом у становленні проблеми соціальної мотивації. З цього часу соціально-мотиваційна проблематика 

починає привертати увагу вчених, які представляють різні галузі психологічної науки: загальну, вікову, 
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соціальну, диференціальну, клінічну, юридичну, політичну, економічну та інші. Мотиваційні аспекти дитячих 

соціальних форм поведінки отримали розробку в останні роки. Алтуніна І.Р. зазначає, що початок XXI 

характеризується підвищенням уваги до всіх виявів гуманності, це пов’язано, з засиллям тієї бездуховності, яка 

яскраво домінувала у соціальному житті у кінці ХХ сторіччя [2].  

Враховуючи все вищезазначене можна, констатувати, що просоціальність - складне утворення, яке 

включає як поведінкові, так і когнітивно-мотиваційні та ціннісні  структури. За своїм змістом, механізмами і 

формами просоціальна поведінка має багато різновидів. До основних належать: альтруїстична та допомагаюча 

поведінка, співробітництво, емпатія, гуманні відносини. Вивчення кожної з форм просоціальних проявів має 

власну історію становлення. У вітчизняній практиці основна увага зосереджувалася на дослідженні процесу 

становлення гуманістичних стосунків (Абраменкова В.В.), емпатії (Гаврилова Т. П.), розвитку спілкування 

(Лісіна М.І., Рузська Т.Г.). У дослідженнях вітчизняних педагогів і психологів принцип гуманності і 

колективізму аналізується через опис: гуманних стосунків (Авраменкова В.В, Смірнова О.О., Холмогорова 

В.М., Репіна Т.О.), дружби (Коломінський Я.Л., Кон І.С.), доброзичливості (Бабаєва Ю.Д.), здатності 

відгукнутися (Піньєвська Л.А.). Окремі роботи просвячувалися аналізу співробітництва (Мухіна В.С., 

Субботский Є. В.,  Якобсон С.Г.).  

Загальнонаукова детермінація уваги до проблеми просоціальності пов’язана як із становленням власне 

психологічних досліджень, так і робіт у суміжних галузях знань. Важливу роль у становленні просоціальної 

тематики відіграли дослідження з вивчення соціальної відповідальності (дослідження Берковіца Л., Савчина 

М.Й.), аналізу проблеми розвитку моральних суджень (Піаже Ж., Колберг Л.), розвитку гуманних стосунків 

(Абраменкова В.В., Холмогорова В.М., Гуськова Т.), становлення моральної свідомості та самосвідомості 

(Булах І.С., Павелків Р.В. ), вивчення альтруїстичних тенденцій (Дорожкін В.Р., Наконечна М.М.) [9; 10]. 

Висновки. Отже, підсумовуючи питання становлення проблеми про соціальності, необхідно визнати, 

що це відносно новий науковий аспект, який інтенсифікувався у другій половині XX століття. Його розробка 

започаткована у зарубіжній науковій практиці і підхоплена у ряді вітчизняних досліджень. На даний час 

простежено значну кількість закономірностей функціонування просоціального феномену, його детермінації та 

розвитку. У руслі даної проблематики зібрано велику кількість цінної інформації щодо розвитку соціальних 

аспектів поведінки людини. Розвиток альтруїстичної допомагаючої поведінки неможливий без спеціального 

психологічного вивчення цього феномена, без виявлення його причин і соціально-психологічних факторів, що 

визначають загальні закономірності розвитку просоціальності та виокремлення умов виникнення відхилень у 

цьому процесі. Особливий інтерес у цьому плані становлять наукові дослідження присвячені ґенезі соціальної 

поведінки в дитячому та підлітковому віці. Оскільки саме у ці періоди закладаються основи просоціальної 

поведінки. При вирішенні цих питань психологи виходять з позицій, що розвиток просоціальності не є 

ізольованим процесом, а органічно включений у цілісний психічний та соціальний розвиток особистості. При 

цьому на кожному віковому етапі особливого значення набувають ті механізми, які дозволяють вирішувати 

актуальні проблеми особистісного розвитку. Знання і врахування особливостей просоціального розвитку на 

кожному віковому етапі і специфіки рівнів морального розвитку дозволять організовувати систему 

цілеспрямованого впливу, яка забезпечить досягнення високого рівня соціального розвитку особистості, що є 

особливо важливим у кризовий період розвитку суспільства. Також варто відзначити, що багато аспектів 

проблеми про соціальності не отримали належного наукового аналізу і потребують подальшої розробки. Це 

перш за все стосується питань ґенези даної стратегії, її механізмів, шляхів вдосконалення та розвитку 

альтруїстичних орієнтацій. Інтерес до проблеми просоціальності та альтруїзму буде зберігатися у зв’язку з її 

безумовною практичною значущістю та теоретичною цінністю. 
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Резюме. В статье поднимается проблема социально-нравственного развития личности, особое внимание 

уделяется исследованиям просоциальности человеческих отношений, направленных на гармонизацию 

социального пространства, улучшению межличностного взаимодействия между людьми. Обсуждаются 

исторические аспекты становления проблемы просоциальности и обосновывается утверждение, что 

полноценная жизнь человека как гражданина и как личности невозможна без приобретения человеком 

личностных смыслов просоциального уровня. Доказано, что развитие просоциальности не является 

изолированным процессом, а есть органично включенным в целостное психическое и социальное развитие 

личности. Проблема просоциальности освещается с позиций различных методологических подходов: 

эволюционного, психоаналитического, когнитивного, теории социального научения, что позволяет выделить 

определенные аспекты в сущности и логике формирования готовности прийти на помощь другим людям. 

Представлено социально- психологический анализ альтруистического поведения, выявлены причины, факторы, 

общие закономерности развития просоциальности и выделены условия возникновения отклонений в этом 

процессе. Прослеживаются изменения в проявлениях альтруистических тенденций в поведении человека, 

раскрываются принципы функционирования таких форм социальных отношений как благотворительность, 

забота, взаимопомощь. 

Ключевые слова: личность, поведение, просоциальность, альтруизм, мотивация. 

 

Summary. In this paper the problem of disturbed social and moral development of the individual, particular 

attention is paid to the study of human relations prosotsialnosti to harmonize social space, improve interpersonal 

interaction between people. We discuss the historical aspects of the problem prosotsialnosti and justified the claim that 

a full life as a citizen and as a person is not possible without finding a man of personal meanings prosotsialnoho level. It 

is shown that the development prosotsialnosti not an isolated process, and is integrally involved in holistic mental and 

social development of the individual. The problem prosotsialnosti highlights from the standpoint of different 

methodological approaches: evolutionary, psychoanalytic, cognitive, social learning theory, which allows you to select 

certain aspects of the nature and logic of forming helping tendencies. Presented by socio-psychological analysis of 

altruistic helping behaviors identified causes, factors, common patterns of prosotsialnosti and singled conditions of 

variations in the process. Traced changes in the manifestations of altruistic tendencies in human behavior, revealed 

principles of operation of such forms of social relations as charity care, mutual aid. 

Key words: personality, behavior, prosotsialnist, altruism, motivation. 

 

 

УДК 159.923.2 Я.О. ГОШОВСЬКИЙ 

 

ПРОСОЦІАЛЬНІ  СТРАТЕГІЇ  ДЕПРИВОВАНОЇ  ОСОБИСТОСТІ  У  КОНТЕКСТІ  ЇЇ  ВІТАГЕННОЇ 

АКТИВНОСТІ 

 

Резюме. Стаття розкриває психологічну суть і специфіку  просоціальної активності депривованих 

людей у контексті їхньої життєдіяльності. Проаналізовано змістове і функціональне наповнення 

просоціальних стратегій  особистості в умовах депривації. Розкрито основні складові архітектоніки 

ресоціалізаційного процесу, висвітлено синтез ключових особистісних потенціалів: гностичного, аксіологічного, 

творчого, комунікативного та інших, окреслено значення ресоціалізаційних центрів як розвивальних і 

реабілітаційних середовищ. Також стаття висвітлює специфіку експериментально-генетичного методу як 

потужного інструментарію вивчення особистості. Розкрито змістово-семантичну і структурно-

функціональну сутність експериментально-генетичного методу, його розвивальні й емпірично-корекційні 

потенціали  в ресоціалізаційній діяльності з депривованими дітьми. Проаналізовано специфічний вплив 

депривації на функціонування мікроклімату кризових сімей. Досліджено психологічні особливості ускладненого 

формування статеворольових орієнтирів у депривованих дітей та запропоновано ресоціалізаційні засоби й 

форми роботи з ними. 

Ключові слова: особистість,  генетична психологія, експериментально-генетичний метод, депривація, 

ресоціалізація, просоціальна активність, самоактуалізація. 
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